

外交部发言人：一些人拿冬奥会做文章，将体育政治化，注定将受到国际社会坚决反对

成功精彩冬奥会不取决于个别国家官员是否出席

新华社北京11月29日电（记者董雪、马卓言）针对有报道说美国政府可能于11月下旬宣布美官员将不出席北京冬奥会，外交部发言人汪文斌29日表示，一届成功精彩的奥运会需要的是冬奥大家庭的共同努力，而不取决于个别国家官员是否出席。个别国家一些人拿冬奥会做文章，将体育政治化，注定将受到国际社会的坚决反对。

汪文斌在当日例行记者会上说，北京冬奥会是全球冬奥运动员和冰雪运动爱好者们的盛会，不是政治作秀和搞政治操弄的舞台。一届成功精彩的奥运会需要的是冬奥大家庭的共同努力，而不取决于个别国家官员是否出席。中方希望个别国家摆正自己的位置。

“而且根据奥运规则，各国政要出席奥运会是由本国奥委会发出邀请。”他说。

汪文斌说，美国等个别国家一些人拿冬奥会做文章，将是否派政府官员出席北京冬奥会的决定同所谓人权问题挂钩，实质是打

西方个别政客抵制冬奥会纯属自作多情



新华时评

近日，美国等个别西方国家的少数政客声称，将“外交抵制”北京冬奥会。此举是他们自作多情、自我炒作、哗众取宠，除了自欺欺人毫无意义。

根据国际奥委会有关规定和奥运会惯例，一个国家的国家元首和政府首脑是应该国奥委会的邀请，作为注册贵宾出席奥运会

着人权旗号进行抹黑炒作，将体育政治化。这明显违背《奥林匹克宪章》特别是“体育运动政治中立”原则，与“更团结”的奥林匹克新格言更是背道而驰。这注定将受到国际社会的坚决反对。

有关活动。既然如此，他们所谓的“抵制”从何而来？显而易见，这完全是这些政客自编自导自演的又一出闹剧。

鉴于当前全球新冠肺炎疫情防控形势严峻，并不适合大规模邀请外宾来华活动，对此稍有常识和理智的人都能够理解。既然并没有收到邀请，个别西方国家的政客，强行给自己加的是什么戏呢？

冬奥会，顾名思义，是全球冬奥运动健儿的盛会，运动员才是主角。与美国等个

别西方国家反华政客是否出席有何关系？北京冬奥会的成功，会体现在全球奥运健儿的精彩表现和对奥运精神的发扬光大上。某些西方政客少掺和、不添乱，冬奥会才会更精彩。

在此，我们要奉劝这些自作多情的政客歇歇吧。出于自身政治私利，将体育运动政治化，只会亵渎奥林匹克精神，损害奥林匹克事业。（记者孙楠）

新华社北京11月29日电

“我们相信，在奥林匹克精神指引下，在各方共同努力下，我们一定能为世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会，共同推动国际奥林匹克事业的健康发展。”汪文斌说。

美国“一元店”涨价25%的通胀警示

新华社华盛顿电（记者高攀、许缘、熊茂伶）美国一元树商店公司日前宣布旗下一元树折扣杂货店（俗称“一元店”）大部分商品单价从1美元“永久”上调至1.25美元，打破了公司秉持35年的“仅售一美元”零售理念，凸显美国通胀压力广泛上升对零售商店的冲击。

这家总部位于美国弗吉尼亚州切萨皮克的折扣杂货店连锁企业是在公布2021财年第三季度财报时宣布这一消息的。财报显示，当季公司销售额同比增长3.9%至64.2亿美元，但受货物运输成本上升等因素影响，每股盈利同比下降31%至0.96美元。财报指出，货运成本和供应链瓶颈是公司近期运营面临的最大挑战。

创立于1986年的一元树商店公司，被认为是美国最后一家坚守“一元店”理念的全国性折扣杂货店连锁企业，在北美各地拥有近8000家“一元店”。

长期以来，一元树商店公司高管不愿改变“一元店”的定价策略，认为这是吸引客流和推动公司利润增长的关键。但由于2018年美国政府对中国输美商品开始加征关税，以及物流运输和工资成本不断上涨，近年来公司毛利率大幅下滑，投资方有关提价的呼声日渐高涨。

为提升利润，一元树商店公司从2019年开始选择一些“一元店”作为试点，销售定价在一美元以上的商品。迫于成本上涨压力，今年公司将试点范围进一步扩大到数百家门店。初步调查显示，这些门店销售增长、顾客反馈效果不错。为此，公司决定正式将“一元店”大部分商品单价提升到1.25美元，计划今年12月先在2000多家门店实施，2022财年第一季度结束之前推广到公司



11月26日，顾客在美国纽约一家一元树折扣杂货店购物。新华社记者王迎摄

旗下所有“一元店”。

一元树商店公司认为，这一提价将实质性扩大产品销售种类，为美国家庭提供更多日常必需品，特别是可以引进许多之前因为受到一美元定价限制而断供的产品。此外，提价还有助于消化上涨的货物运输成本和运营成本，提高公司毛利率。

一元树商店公司强调，提价的决定是“永久性的”，并非对短期或暂时性市场状况作出的回应。“一元店”的永久涨价表明美国零售商正将上涨的部分成本转嫁给消费者，

这是近几个月来美国通胀压力广泛上升的一个缩影。美国劳工部数据显示，10月美国消费者价格指数（CPI）同比上涨6.2%，创近31年来最大同比涨幅。

通胀加速上升正侵蚀美国民众消费能力。美国密歇根大学日前公布的调查显示，11月美国消费者信心指数降至67.4，为十年来最低水平。四分之一的受访消费者提到通胀导致生活水平下降。调查还显示，消费者对未来一年的通胀预期升至4.9%，为2008年以来最高

水平。

值得一提的是，供应链瓶颈和物价上涨持续时间越长，消费者和企业通胀预期改变的可能性就越大。这种预期可能会自我实现，推动物价加速上涨，要抑制通胀就更加困难。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼告诉新华社记者，目前美国通胀上升受到一系列因素驱动，包括美国非常宽松的财政和货币政策、严重的供应链瓶颈和物流运输问题，以及国际油价和食品价格上涨等。他认为，美国通胀压力不大可能很快缓解，房价上涨和劳动力短缺也会继续推高通胀水平。

早在今年年初，美国前财政部长、哈佛大学教授萨默斯就警告，白宫大规模财政刺激政策可能引发“一代人未曾见过的通胀压力”。近期接受媒体采访时，萨默斯再次批评白宫官员低估通胀形势，建议美联储采取强力举措应对通胀。

哈佛大学教授、白宫经济顾问委员会前主席贾森·弗曼呼吁美联储尽快调整货币政策，并警告说，如果货币政策调整滞后，美联储未来为抑制通胀而急剧收紧货币政策的可能性就更大，这会增加金融市场动荡和美国经济衰退风险。

“一元店”永久涨价给那些笃信美国高通胀只是暂时现象的美国政府官员提出了警示。白宫不仅需要反思宏观经济政策，采取措施抑制通胀，更需纠正贸易保护主义政策，尽早取消对进口商品加征关税。美国财政部长耶伦多次表示，削减关税有助于缓解美国通胀压力。

美国人的乒乓情缘 走进休斯敦的乒乓球馆

新华社美国休斯敦电（记者徐剑梅）球馆面积约550平方米，摆放了12张乒乓球台。墙壁漆成海洋般的深蓝，一端贴着中国女将刘诗雯，手持球拍，笑意盈盈；另一端贴着德国乒坛常青树波尔，抱臂胸前，若有所思。因出征休斯敦2021世界乒乓球锦标赛的日本队将使用这里作为训练场地，一边墙上还新贴了欢迎日本队的标语。

11月23日，世乒赛在休斯敦拉开战幕。此前，得克萨斯州乒乓球公开赛在这家名为“得克萨斯乒乓球训练中心”的球馆登场，不少球迷家人到场助威，令球馆格外热闹。

这些乒乓球爱好者告诉新华社记者，近些年，乒乓球运动在休斯敦蓬勃发展，爱上小小银球的“新面孔”越来越多。

球馆老板迪伦·阮其实也是“新面孔”。他说，他从事医院管理工作，两年前因健康原因开始打乒乓球，这使他瘦了很多，身体状况明显改善，“然后，我爱上了乒乓球”。今年3月，他接手这家成立于2013年的球馆，一方面看到盈利空间，另一方面是希望推广乒乓球运动。他说，目前，球馆会员超过150人，最大84岁，最小仅5岁。疫情期间，他要求来打球的会员完全接种疫苗，打球过程也符合美国疾控中心要求遵守的社交距离。

在他看来，打乒乓球可以释放压力，带来快乐，锻炼大脑，并且是一项任何年龄都可进

行的终身运动。“我想让大家都打乒乓球，在休斯敦建立规模更大的乒乓球社区，培养更多的职业乒乓球运动员。”

热情开朗的教练吉姆波15年前在一家设有乒乓球台的酒吧邂逅这项运动，当时他已40岁出头，只想“试试”，结果3年后他成为乒乓球教练。为当好教练，他研究过很多比赛，还报名参加国际乒联课程，并经常观看中国的培训视频，再把心得传授给学生。在吉姆波看来，乒乓球不仅是很棒的有氧运动，而且需要学习和快速思考，比赛的“家庭气氛”也令人享受。

兼职教练萨博金是休斯敦一所中学副校长，目前在球馆带大约10名学生。谈到乒乓球的魅力，萨博金说，他觉得乒乓球在所有运动中“最为特别”，既是技能型运动，也是学习型运动；既要与对手对抗，也要和自己对抗。并且，打乒乓球“能取得的进步是无止境的”，从五六岁打到100岁，水平仍然可以提高。

班尼特每周到球馆打3次球，退役瑞典名将瓦尔德内尔是他“心目中的冠军”。他也非常喜欢马龙，认为马龙技术全面，作风强硬。63岁的他罹患癌症，正在进行放化疗，期望打球能帮助自己康复。在爱好多项运动的他看来，打乒乓球很酷，且无须与他人身体接触，“最安全”。

不过，乒乓球对班尼特的意义远不止于健康、酷和安全。他说，他儿子15岁，小时候

曾学乒乓球，后来沉迷电子游戏，现在重新和他一起打球，“我想他是用乒乓球作为我们的纽带”。此外，他喜欢球馆的气氛，球友都很友善，每次走进球馆，大家互相问候。他说：“我就是离不开打乒乓球。”

14岁的美国国家青少年乒乓球队队员宋恩和前美国队冠军吉姆·巴特勒鏖战，虽失利但很开心。她说，乒乓球给她带来很多人生的“不可预知”，让富于好奇心的她获得新的体验。宋恩的梦想是出征2024年巴黎奥运会。她报名在休斯敦世乒赛中充当志愿者，为参赛选手捡球。“这样我就可以和他们近距离接触了。”宋恩兴奋地说。

乒乓球魅力何在？宋恩说，乒乓球运动不应被低估。“说实话，我觉得这是一项非常困难的运动，有很多细节和微动作都很吸引我，使我想更多地训练……而且，打球时，总有一种要获胜的强烈感觉。”

在这些美国球迷看来，打乒乓球会影响和塑造人生态度。吉姆波说，乒乓球能帮助人们学习自律，中国乒乓球的优势就在于更严格的自律和更精湛的技术。他说：“我训练过很多青少年打乒乓球，多数人学球后在学校表现得更好，而且，父母相处得也更好。”他希望美国政府能更多地推动乒乓球运动，发掘乒乓球从精神到身体改变人们生活的“巨大可能性”。

萨博金说，打乒乓球能锻炼永不放弃

的精神。沮丧受挫而想要赢得比赛的时候，遭遇困难而想要摆脱生活困境的时候，都必须深入挖掘自己，找到真实自我，在高压下应对挑战并找到解决方案。

在萨博金看来，打乒乓球还能增进来自世界不同地方人们之间的友谊，“乒乓球台是完美的胶水……乒乓球是团结全世界人民的最好方式”。

吉姆波也说，因为当乒乓球教练，“现在我更尊重别人了，因为我能从他们的角度看待问题……乒乓球可以让美国人更了解中国，让不同种族和文化背景的人结下更好的友谊”。

的确，如萨博金所说，球馆犹如“联合国”。老板迪兰·阮是越南移民，吉姆波是第三代墨西哥裔移民，萨博金来自塞尔维亚，班尼特来自牙买加，宋恩是华人，在休斯敦出生，曾随家人在国内生活多年。据他们介绍，球友中，还有来自印度、巴基斯坦、尼日利亚及中东和欧洲一些国家的移民。

今年早些时候，美国个人金融网站WalletHub发表研究称，休斯敦已超过纽约和洛杉矶，成为美国多元化程度最高的城市。置身球馆，深感在某些方面，它犹如美国这座大熔炉的“缩微”，而小小乒乓球为各族裔球友穿针引线，为他们创造友谊和快乐，也拉近了他们与世界乒乓球强国中国的感情距离。

新华社北京11月29日电（记者董雪、马卓言）外交部发言人汪文斌29日表示，美国举办所谓“民主峰会”是复活冷战思维的危险之举，引起国际社会高度警惕。中方呼吁各界有识之士共同抵制反民主、伪民主行径，共同维护国际团结与合作，共同推动世界和平与发展。

当日例行记者会上，有记者问：25日，匈牙利外长西雅尔多对美国主办的“民主峰会”提出批评称，该“峰会”具有美国国内政治特征。中国驻美大使秦刚和俄罗斯驻美大使安东诺夫近期也联名撰文，指出美国通过决定谁是“民主国家”、谁不是，是典型的冷战思维，将在世界上煽动意识形态对立和矛盾，制造新的分裂。请问发言人对此有何评论？

汪文斌说，一段时间以来，国际上对美国主办所谓“民主峰会”的批评之声一浪高过一浪，这体现了国际社会对美国此举的普遍质疑和反对。

汪文斌说，美国举办“民主峰会”有没有道义性和合法性？美国自身民主状况千疮百孔。有关民调显示，全球44%的人认为美国是全球民主的最大威胁，81%的美国民众认为美国民主面临来自国内的严重威胁。美国是民主的信用透支者，“美式民主”早已破产。美国却还继续打着民主旗号干涉别国内政、侵犯别国主权，违反国际法基本原则和国际关系基本准则。美国举办“民主峰会”既不合理，也不合法，不过是“内病外治”、对外转移美国内问题和矛盾的惯用伎俩。

汪文斌说，美国举办“民主峰会”到底是为民主还是反民主？一个国家是否民主，归根到底应该由这个国家的人民来评判，而不是由某个外国指手画脚、妄加评论。衡量民主的标准应该看是否符合本国人民的需要，是否使本国人民有足够的参与感、满足感、获得感。美国根据自己的好恶来断定哪些国家民主，哪些国家不民主，用美国一国的尺度来衡量各国民主的好坏，这是把民主“私有化”，是对民主精神的背叛，是地地道道的反民主行径。

汪文斌说，美国举办“民主峰会”是真民主还是伪民主？民主是全人类共同价值。各国不仅应在国内提倡民主，也应支持国际关系民主化和法治化，维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序。美国打着民主旗号在世界上划分阵营、制造分裂，是醉翁之意不在酒，企图将民主工具化、武器化，借以推进自身地缘战略，是披着民主外衣、行推进霸权之实。

“今年是冷战结束30周年。美国举办‘民主峰会’是复活冷战思维的危险之举，引起国际社会高度警惕。我们呼吁各界有识之士共同抵制反民主、伪民主行径，共同维护国际团结与合作，共同推动世界和平与发展。”汪文斌说。

“民主峰会”实质是反民主

自身民主岌岌可危的美国要举办所谓的“民主峰会”，并根据自己的对民主标准的臆想和利益关系的亲疏远近挑选“志同道合”的参会者。美国此举向世界传递出一个明确信息——要么按我的规则玩儿，要么就别玩儿。

在遭遇百年变局、世纪疫情的世界最需要团结合作之际，这一以所谓“复兴民主”为既定目标的会议实则旨在煽动分裂与对抗，企图破坏以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。在民主的幌子下，美国实质上在做着反民主的事情。

“民主峰会”按美国的所谓标准将世界各国分为“民主国家”和“非民主国家”两类。这种“黑白二分法”在当今这个复杂多元、相互关联的世界不仅是无效的，更是有害的。

民主是全人类的共同价值，也是各国人民的权利，不应被少数国家垄断，沦为被任意操弄的政治工具。以民主的名义，干涉别国内政，侵犯别国主权，服务自身的政治目的，这种做法更须加以摒弃。

一个国家是否民主，归根到底应该由该国人民来评判，而不是由某个外国妄加判断。

若只是根据自己的好恶来断定哪些国家民主，哪些国家不民主，实际上就是在世界上搞唯我独尊，这本身就是不民主。

“美式民主”自身的“失灵”已是不争之实。国内政治极化、治理失效，对其他国家军事干预留下“烂摊子”，这都让美国所宣扬的“美式民主”沦为一声叹息。

特别是当前，美国抗疫溃败，让普通民众的生命健康安全受到直接威胁，美国的政客却在“选情大于疫情”的政治角逐中争斗不休，这是对民主的莫大讽刺。

绝大多数美国人对自己国家的政治制度深感失望。皮尤研究中心近日的一份报告显示，只有17%的人认为美国的民主值得效仿。

德国博世基金会近期民调也显示，超八成美英受访者认为本国政客是“资本傀儡”，半数以上美国民众认为民主制度在当前情况下“毫不奏效”。

当务之急，美国应先举办一场其国内的“民主峰会”，邀请来自美国各个党派的政客齐聚一堂，为生了病的美式民主“把脉”，研究研究如何为长期困扰美国社会的种族问题、暴力执法问题、贫富差距及社会不公等问题“开药方”。（记者桂涛、姜江）

新华社北京11月29日电

外交部评美国举办所谓“民主峰会”